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[bookmark: _Toc359693525]Задание 1. Срок реализации продукции фабрики
Задание выполняется на основе данных, размещенных в файле Заготовки Excel на листе Продукция фабрик.
В задании требуется: заполнить таблицу недостающими исходными данными и на их основе рассчитать срок реализации продуктов; отформатировать таблицу согласно образцу.
Исходными данными являются наименования продуктов, поставщики продуктов и их местонахождение, дата изготовления, срок хранения продукта.
В ходе выполнения задания будет использоваться формат данных Дата. С данными типа Дата можно работать, как с обыкновенными числами: их можно складывать, вычитать и т. д.
На рис. П.4.2.1 представлен образец выполненного задания.
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[bookmark: _Ref273441360]Рис. П.4.2.1. Образец выполненного задания 1

Порядок выполнения задания
Часть 1. Вычисления по формулам
1. Откройте файл Заготовки Excel.
2. Перейдите на лист Продукция фабрик.
3. Рассмотрите примечания, которые всплывают при наведении указателя на красную метку.
4. Заполните столбцы D и E, используя автозаполнение и копирование данных.
5. Заполните столбец G датами сначала по дням, используя автозаполнение.
6. Заполните столбец G датами по месяцам. Для этого:
· удалите все даты, кроме первой;
· выделите все ячейки столбца вместе с начальной датой;
· откройте список команд кнопки Заполнить [image: ] группы Редактировать вкладки Главная;
· выберите пункт Прогрессия;
· в диалоговом окне Прогрессия в разделе Тип установите переключатель даты, а в разделе Единицы — переключатель месяц;
· нажмите ОК.
7. Рассчитайте срок хранения в сутках. Для этого в ячейку H8 введите формулу =F8*30 (будем считать, что в месяце 30 дней).
8. Скопируйте формулу в другие ячейки столбца, используя автозаполнение.
9. Рассчитайте срок реализации продукта, для этого в ячейку I8 введите формулу =G8+H8.
10. Скопируйте формулу в другие ячейки столбца, используя автозаполнение.
11. Заполните столбец B последовательными номерами любым известным вам способом (введением формулы, используя команду Прогрессия и т. д.).
Часть 2. Форматирование таблицы
Отформатируйте таблицу по образцу.
1. Подберите ширину столбцов, для этого внимательно рассмотрите образец (под таблицей) и, ориентируясь на самое длинное слово в заголовке, перетащите мышью правую границу столбца до нужной ширины.
2.  Подберите высоту строки заголовка, перетаскивая мышью нижнюю границу строки. Ориентируйтесь на образец: там высота строки соответствует трем строкам таблицы.
3. Установите перенос текста по строчкам. Для этого:
· выделите всю строку заголовков;
· нажмите кнопку Перенос текста [image: ]группы Выравнивание.
4.  Выровняйте текст в заголовках, устанавливая горизонтальное выравнивание по центру, а вертикальное — посередине.
5. В случае необходимости отредактируйте высоту строк и ширину столбцов.
6.  Сохраните файл в своей папке, добавив в название файла свою фамилию.
[bookmark: _Toc273629661][bookmark: _Toc359693526]Задание 2. Таможня
Задание выполняется на основе данных, размещенных в файле Заготовки Excel на листе Таможня.
В задании требуется рассчитать стоимость автомобиля после доставки его в Санкт-Петербург из Японии. Доставка осуществляется физическим лицом. Автомобиль покупается на одном из аукционов в Японии. Возраст автомобиля от 3 до 5 лет.
Расчет фактической стоимости в Санкт-Петербурге определяется:
· дополнительными затратами в Японии, включающими акцизный сбор и стоимость доставки от аукциона до порта;
· дополнительными затратами на территории России, включающими морской фрахт, затраты на оформление документов, контейнер и таможенные сборы.
Образец выполненного задания приведен на рис. П.4.2.2.

[image: ]

[bookmark: _Ref273446226]Рис. П.4.2.2. Образец выполненного задания 2

Порядок выполнения задания
1. Расчет затрат на территории Японии.
Сначала все расчеты производятся в йенах, а затем суммы переводятся в рубли.
1. Откройте файл Заготовки Excel.
2. Перейдите на лист Таможня.
3. Внимательно прочитайте примечания.
4. Рассчитайте цену автомобиля вместе с аукционным сбором (см. рис. П.4.2.2, таблица 2). Для этого в ячейку D17 введите формулу =C17+$G$11.
5. Скопируйте формулу в другие ячейки столбца, используя автозаполнение.
6. Перейдите в следующий столбец и для расчета налога с продаж прочитайте примечание.
7. Рассчитайте налог с продаж. Для этого в ячейку E17 введите формулу =$G$10*D17.
8. Скопируйте формулу в другие ячейки столбца, используя автозаполнение.
9. Рассчитайте общую цену автомобиля в Японии, прочитав подсказку в примечании. Для этого в ячейку F17 введите формулу =D17+E17+$G$12.
10. Осуществите перевод йены в рубли, учитывая, что 100 йен =38,68 руб. Для этого в ячейку С13 введите формулу =С12/B12.
11. Рассчитайте цену автомобиля в рублях, для этого в ячейку G17 введите формулу =F17*$C$13.
12. Рассчитайте цену автомобиля вместе с затратами на морскую перевозку. Для этого в ячейку H17 введите формулу =G17+$K$10 (см. рис. П.4.2.2, табл. 3).
2. Расчет затрат на территории России.
Затраты на территории России состоят из таможенных сборов, дополнительных платежей во Владивостоке, необходимых при оформлении документов, и оплаты контейнера до Санкт-Петербурга.
Таможенные сборы рассчитываются по единой таможенной ставке (ЕТС). Значения ЕТС берутся из официальной таблицы и зависят от года выпуска автомобиля и объема его двигателя. 
1. Рассчитайте таможенные пошлины (в евро). Для этого в ячейку K17 введите формулу =I17*J17. 
2. Переведите размер таможенной пошлины в рубли. Для этого в ячейку L17 введите формулу =K17*$C$11.
3. Рассчитайте окончательную цену автомобиля в рублях после доставки его в Санкт-Петербург. Для этого в ячейку M17 введите формулу =H17+L17+$K$11+$K$12.
4. Для сравнения цен в Японии и Санкт-Петербурге переведите цену автомобиля на аукционе в Японии из йен в рубли, для этого в ячейку N17 введите формулу =C17*$C$13.
5. Определите соотношение конечной (в Санкт-Петербурге) и первоначальной (на аукционе в Японии) цены автомобиля, для этого в ячейку O17 введите формулу =M17/N17.
6. Сохраните задание, добавив в название файла свою фамилию. 
[bookmark: _Toc273629662][bookmark: _Toc359693527]Задание 3. Расчет квартплаты
В задании требуется рассчитать ежемесячную квартирную плату для всех квартир в доме и найти общую сумму выплат. Отформатировать таблицу по образцу.
Размер платы зависит от площади квартиры и количества жильцов, зарегистрированных в квартире. Исходными данными для выполнения задания является таблица стоимости услуг (см. файл Заготовки Excel), приведенная на рис. П.4.2.3, и характеристики квартир дома.
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[bookmark: _Ref273447141]Рис. П.4.2.3. Таблица стоимости услуг

Образец выполненного задания приведен на рис. П.4.2.4. 
[image: ]

[bookmark: _Ref273447602]Рис. П.4.2.2.4. Образец выполненного задания 3

Рекомендации к выполнению задания
Прочитав примечания, разбейте выполнение задания на части.
1. Расчет услуг на основании табл. 1 на рис. П.4.2.3. 
2. Расчет общей платы за 1 м2, платы за одного жильца, за пользование радио и телевизионной антенной. 
3. Расчет услуг для каждой квартиры на основании табл. 2 на рис. П.4.2.4:
· Расчет услуг, зависящих от размера площади квартиры. Стоимость услуг вычисляется по формуле

Стоимость услуги = Размер платы за 1 м2 ∙ Площадь квартиры.

· Расчет услуг, зависящих от количества жильцов в квартире. Стоимость услуг вычисляется по формуле

Стоимость услуги = Размер платы для одного жильца ∙ Количество жильцов.

· Вычисление затрат за пользование радио и антенной.
· Вычисление общей суммы затрат на квартплату по формуле

Квартплата за месяц = Стоимость услуг, зависящих от размера площади + Стоимость услуг, зависящих от количества жильцов + Радио + Антенна.

4. Расчет платы за месяц для всего дома.
5. Форматирование табл. 2 (см. рис. П.4.2.4) по образцу.
Сохраните задание, добавив в имя файла свою фамилию.
[bookmark: _Toc282512106][bookmark: _Toc359693528]Задание 4. Штрафы за отходы
Задание выполняется на основе листа Штрафы за отходы из файла-заготовки.
Предприятие каждый месяц сбрасывает в реку промышленные отходы. В таблице указаны месяцы и количество отходов, а также наличие арендованных помещений на предприятии.
Если отходы превышают предельное значение, то за каждый килограмм сверх нормы взимается штраф. Если предприятие в данный месяц сдает помещение в аренду, то штраф увеличивается в два раза (так как предприятие зарабатывает дополнительные средства, но не следит за своими арендаторами).
Требуется найти:
1. В каких месяцах был начислен штраф.
1. Какой штраф был уплачен предприятием в каждом месяце.
1. Месяцы, когда был начислен максимальный штраф.
1. Сколько месяцев выплачивался штраф и суммарный штраф за год.
Результаты расчетов представлены на рис. П.4.2.5.
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[bookmark: _Ref275443276]Рис. П.4.2.5. Образец выполнения задания 4

Порядок выполнения задания
1. Откройте файл Заготовки Excel.
1. Откройте лист Штрафы за отходы. Цветным фоном выделены ячейки, которые следует заполнить результатами расчетов. 
1. В столбце D рассчитайте разность между отходами (столбец B) и предельным значением (ячейка С14).
1. В столбце Е определите, начислен штраф в этом месяце или нет, по следующему правилу: если превышение предельного значения больше 0, то штраф начислен (обозначим это 1), в противном случае — не начислен (обозначим это 0). Указанный результат можно получить с использованием логической функции ЕСЛИ. В ячейке Е20 формула выглядит так: =ЕСЛИ(D20>0;1;0).
8. В столбце F определите месяц, когда выплачивался штраф, по следующему правилу: если в значение в ячейке столбца Е равно 1 (то есть штраф начислен), то дать ссылку на месяц (столбец А), в противном случае — ввести пустое значение (две кавычки) или пробел. В ячейке F20 формула выглядит так: =ЕСЛИ(E20=1;A20;"").
9. В столбце G вычислите, какой был бы начислен штраф без учета аренды помещений, по следующему правилу: если штраф начислен, то сумма штрафа равна произведению превышения отходов (столбец D) на штраф на 1 кг (ячейка С15). В ячейке G20 формула выглядит так: =ЕСЛИ(E20=1;D20*$C$15;0).
Примечание: значения столбца G являются вспомогательными для вычисления окончательной суммы штрафа с учетом аренды помещений.
10. В столбце H вычислите штраф с учетом аренды помещений по следующему правилу: если есть аренда (ячейка столбца С равна «да»), то сумма штрафа (столбец G) умножается на 2, в противном случае берется сумма штрафа из столбца G. В ячейке Н20 формула выглядит так: =ЕСЛИ(C20="да";G20*2;G20).
Примечание: для вычисления окончательной суммы штрафа мы проверили два условия: наличие штрафа и наличие аренды. Для этого вычислили вспомогательный столбец G. Можно было бы получить итоговую сумму штрафа и без использования вспомогательного столбца. Тогда в одной формуле надо проверить сразу два условия. Это можно сделать при помощи двух вложенных функций ЕСЛИ. Тогда в ячейке Н20 формула выглядела бы так: =ЕСЛИ(C20="нет";G20;ЕСЛИ(E20=1;D20*$C$15*2;0)).
11. В ячейке Н32 вычислите максимальный штраф с использованием встроенной функции МАКС: =МАКС(H20:H31).
12. В столбце I вычислите месяц, в котором была уплачена максимальная сумма штрафа, по следующему правилу: если значение в ячейке столбца Н равно максимальному (Н32), то надо указать месяц (из столбца А), в противном случае ввести пустое значение (две кавычки) или пробел. В ячейке I20 формула выглядит так: =ЕСЛИ(H20=$H$32;A20;"").
13. В ячейке D35 вычислите, сколько месяцев выплачивался штраф (сумма по столбцу Е).
14. В ячейке D36 вычислите общую сумму штрафа за год (сумма по столбцу Н).
15. Сохраните выполненное задание.
[bookmark: _Toc268777352][bookmark: _Toc268787589][bookmark: _Toc270349743][bookmark: _Toc282512108][bookmark: _Toc359693529]Задание 5. Абонемент в фитнес-центр
Задание выполняется на листе Фитнес-центр файла Заготовки Excel.
Фитнес-центры для привлечения большего числа клиентов предлагают разнообразные скидки, например:
· скидки не суммируются, но начисляются по гибкой системе;
· клиенту может быть представлено до трех скидок, расположенных в таблице исходных данных в порядке приоритетности: 1-я скидка действует на всю сумму абонемента, последующие — на сумму за вычетом уже предоставленных скидок;
· если фактическая сумма приобретенных услуг (за вычетом скидок) превышает некоторый порог (15 000 руб.), клиенту предоставляется дополнительный бесплатный пакет услуг (на усмотрение администрации — массаж, занятия с тренером, SPA-процедуры и пр.);
· если фактическая сумма приобретенных услуг (за вычетом скидок) превышает некоторый порог (25 000 руб.), покупателю предоставляется клубная карта, дающая льготы и скидки на услуги компаний — участников программы из других областей (медицинские центры, рестораны, магазины).
Исходные данные представлены в виде списка клиентов (рис. П.4.2.6) с указанием (1 в соответствующей ячейке) положенных ему льгот.
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[bookmark: _Ref269986709]Рис. П.4.2.6. Исходные данные к заданию 5

Порядок выполнения задания
1. Откройте файл-заготовку.
17. Откройте лист Фитнес. Цветным фоном выделены ячейки, которые следует заполнить результатами расчетов. 
18. В ячейке H14 просуммируйте содержимое диапазона B14:G14 (функция СУММ() игнорирует незаполненные ячейки).
19. Распространите формулу суммирования на других клиентов, скопировав ее в нижестоящие ячейки.
20. В ячейке I14 посчитайте максимальное количество скидок, которые будут предоставлены клиенту. Поскольку центр предоставляет не более трех скидок, то, если этот порог не превышен (ячейка H14), сумма скидок не меняется, в противном случае сумма меняется на 3 (максимальное количество скидок). Для реализации такой схемы следует использовать функцию ЕСЛИ(): ввести в ячейку I14 формулу =ЕСЛИ(H14>3;3;H14) (рис. П.4.2.7).
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[bookmark: _Ref269986880]Рис. П.4.2.7. Аргументы функции ЕСЛИ() для задания 6

21. Скопируйте формулу в нижестоящие ячейки.
22. Рассчитайте сумму, которую должен заплатить клиент, с учетом самой приоритетной скидки «Постоянный клиент» (столбец Сумм_1). Если у клиента признак этой скидки есть, то сумма приобретенных услуг уменьшается на 10 % (ячейка B13), иначе остается без изменения. Для этого в ячейку K14 введите формулу =ЕСЛИ(B14=1;J14*(1-$B$13);J14).
23. Скопируйте формулу в нижестоящие ячейки.
24. По аналогичной формуле посчитайте столбец Сумм_3. Рассчитывая суммы по первым трем скидкам, мы не заботились о проверке ограничения по количеству ссылок. Начиная со столбца Сумм_4 условие в функции ЕСЛИ() должно усложниться.
25. Рассчитайте сумму, которую должен заплатить клиент, с учетом скидки «Годовой абонемент» (столбец Сумм_4). Если у клиента есть признак этой скидки и не превышено количество возможных скидок, то предыдущая сумма (ячейка M14) уменьшается на 25 % (ячейка E13), иначе остается без изменения. Для этого в ячейку N14 введите формулу =ЕСЛИ(И(E14=1;СУММ($B14:D14)<3);M14*(1-$E$13);M14).
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[bookmark: _Ref269986970]Рис. П.4.2.8. Сложное условие с вложенными И() и СУММ() в функции ЕСЛИ()

Как видно из рис. П.4.2.8, аргумент Лог_выражение содержит вложенные функции: логическую функцию И() и функцию суммирования со смешанной ссылкой ($B14), означающую, что начало диапазона суммирования при копировании формулы всегда будет в столбце B. Смешанные ссылки получают неоднократным нажатием клавиши F4.
26. Скопируйте формулу в нижестоящие ячейки.
27. Распространите формулу в ячейку N14 вправо на O14 и P14 и подправьте ее по смыслу.
28. Заполните столбцы Сумм_5 и Сумм_6-окончат. для всех клиентов.
29. Рассчитайте общий процент скидки как отношение сэкономленной суммы (общая сумма — окончательная сумма) к общей сумме услуг.
30.  Отметьте признаком 1 клиентов, которым полагаются дополнительные услуги: в ячейку R14 введите формулу =ЕСЛИ(P14>=$B$9;1;"-") и заполните вниз.
31.  Составьте список клиентов, которым следует оформить клубную карту: в ячейку S14 введите формулу =ЕСЛИ(P14>=$B$10;A14;"-") и заполните вниз.
32.  Сохраните документ с выполненным заданием.
[bookmark: _Toc282512114][bookmark: _Toc359693530]Задание 6. Сравнение вкладов
Задание выполняется на листе Сравнение вкладов.
В рекламных буклетах банки предлагают несколько вариантов вкладов. В каждом банке действуют свои условия хранения и приумножения сбережений вкладчика. В задании предлагается рассмотреть один вид вклада, например «Новогодний», который обычно открывается в определенный период в шести различных банках. Вклад размещается на 2 года с ежемесячной капитализацией, то есть в каждом месяце процент начисляется со вклада и суммы, которая была определена на основании процента в предыдущем месяце.
Суть задания состоит в сравнении вкладов «Новогодний» в различных банках по критерию возможности довложения в течение срока хранения. Если у вкладчика не набралось минимальной суммы пополнения и банк не смог зачислить эту сумму на счет, предполагается, что вкладчик хранит эти средства дома.
Необходимо самостоятельно исследовать возможность досрочного погашения вклада.
Порядок выполнения задания
1. Откройте файл Заготовки Excel. 
34. Откройте лист Сравнение вкладов. Цветом выделены ячейки, в которые следует ввести формулы для расчетов.
35. В ячейки С20:С25 введите функцию ЕСЛИ(), анализирующую условие о минимальной сумме первого взноса (ячейка J9), расположенное в ячейках B9:B14 (>=). Если сумма удовлетворяет условию, вклад оформляется, если нет — вклад 0 (будет храниться в домашней «банке»).
36. В ячейку D8 введите формулу подсчета вклада после капитализации процентов в конце первого месяца =C20+C20*$C9/12. Смешанная ссылка $C9 позволит при копировании формулы вправо сохранить ссылку на столбец C в таблице с исходными данными, в котором хранится обещанный банком годовой процент, а при копировании вниз — брать процент для соответствующего банка.
37. Сначала распространите формулу автозаполнением вправо на диапазон D20:I20, затем диапазон D20:I20 — вниз на D20:I25.
38. В ячейку J20 введите формулу подсчета возможности пополнения вклада по сроку: если не достигнут срок окончания договора, выставляется 1, иначе — 0 (функция ЕСЛИ()). 
Если последний месяц вклада (ячейка I19) меньше 24, то значение надо взять из соответствующей ячейки таблицы исходных данных (столбец D), иначе — 0. Внимательно продумайте, какие надо использовать типы адресов ячеек, с учетом того, что в дальнейшем эти формулы придется копировать в ячейки столбца R. Можно построить формулу так, чтобы не надо было делать никаких исправлений после копирования.
39. Скопируйте формулу вниз, затем подправьте ее для «Сбербанка», у которого пополнение вклада возможно только в первый год: для ячейки J24 логическое выражение $I$19<12.
40. В столбец К введите формулу подсчета суммы возможного пополнения вклада: если выполняется сложное условие И (пополнение больше или равно минимальной сумме пополнений, установленной данным банком; признак возможности пополнения вклада по сроку равен 1), то довложение равно сумме из ячейки J10, в противном случае сумма довложения — 0 (функция ЕСЛИ() со сложным условием). для ячейки К20 введите формулу =ЕСЛИ(И($J$10>=$E9;J20=1);$J$10;0).
41. В столбце L подсчитайте сумму с учетом пополнения (сумма значений столбцов I и К). 
42. Скопируйте формулу ежемесячного прироста вклада из ячейки D20 и вставьте ее в ячейку M20. Сначала распространите формулу автозаполнением вправо до R20 включительно, затем диапазон M20:R20 — вниз на все банки.
43. Скопируйте ячейки J20:L20, формулы, в которых рассчитывалось первое довложение, и вставьте копию в ячейки S20:U20, в которых будет рассчитываться второе довложение. Формулы с абсолютными ссылками следует откорректировать, так как сумма довложения ($J$11) другая. 
44. Скопируйте формулы диапазона J20:L20 вниз, распространив их на другие банки. Не забудьте исправить условие для «Сбербанка» (в ячейке S24): 24 месяца на 12.
45. Заполните диапазон V19:AG24 суммами вкладов, сделанных с 13-го по 24-й месяц хранения, как это делалось в п. 11.
46. В ячейку AH20 введите формулу для суммы, накопленной вкладчиком в банке и дома. Для этого к сумме, находящейся в банке по окончании срока хранения (ячейка AG20), следует добавить разницу между суммой, которую вкладчик намеревался сохранить, и суммой, которую принял банк с учетом ограничений: ($J$9+$J$10+$J$11-C20-K20-T20).
Таким образом, для ячейки AH20 верно =AG20+($J$9+$J$10+$J$11-C20-K20-T20) или =AG20+(+($J$9+$J$10+$J$11)-(C20+K20+T20).
47. Скопируйте формулу в нижестоящие ячейки.
48. В ячейку AI20 введите формулу реального прироста денежных средств вкладчика: отношение разницы между окончательной суммой наличности и тем, что было бы у вкладчика, не прибегни он к услугам банка, к окончательной сумме. Скопируйте формулу в нижестоящие ячейки. Формат ячеек — процентный.
49. В ячейки AJ20:AJ25 для наглядности сравнения обещанного и полученного прироста перенесите данные из C9:C14 (для AJ20 верно =C9).
50. В ячейках AK20:AK25 найдите разницу между реальным приростом денежной массы в кошельке вкладчика и приростом, обещанным банком.
51. В ячейку A27 введите в виде текста выводы относительно отрицательных значений в последнем столбце — объясните, чем они обусловлены.
52. Сохраните файл с выполненным заданием.
[bookmark: _Toc359693531][bookmark: _Toc272955152][bookmark: 1]Задание 7. Построение гистограммы 
Задание выполняется на основе данных, размещенных в файле Заготовки Excel на листе Лукойл.
На листе расположены экономические показатели российской нефтяной отрасли на примере ОАО «Лукойл». В таблице представлены в долларах доли различных показателей, из которых складывается цена нефти за баррель: чистой прибыли от добычи нефти и затрат, связанных с добычей. В столбцах расположены средние значения показателей за различные годы. 
В задании требуется подсчитать цену одного барреля нефти в разные годы и построить гистограмму с накоплением, столбцы которой будут отражать цену 1 барреля нефти и вклад различных показателей в эту цену. Кроме этого, необходимо отформатировать таблицу с данными.
Образец выполнения задания представлен на рис. П.4.2.9.
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[bookmark: _Ref272766018]Рис. П.4.2.9. Образец выполнения задания

Порядок выполнения задания
1. В файле Заготовки Excel перейдите на лист Лукойл.
2. Отформатируйте таблицу с данными по образцу, приведенному на рис. П.4.2.10. 
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[bookmark: _Ref272766732]Рис. П.4.2.10. Таблица исходных данных к заданию 7

3. Вычислите цену на нефть по годам как сумму данных по столбцу. 
4. Для построения диаграммы выделите диапазон данных с заголовками без последней строки (Цена на нефть).
5. На вкладке Вставка в группе Диаграммы выберите тип Объемная гистограмма с накоплением. Нажмите ОК. Появится диаграмма и одновременно станет активным меню Работа с диаграммами. 
Внимание! На горизонтальной оси указаны данные первого столбца, а на вертикальной оси — данные первой строки. С точки зрения смыслового восприятия такое отображения данных неинформативно.
6. Поменяйте смысл данных горизонтальной и вертикальной осей (например, щелкните кнопку Строка/столбец в группе Данные на вкладке Конструктор). Диаграмма приобрела почти требуемый вид. Высота каждого столбца отображает цену на нефть, а отдельные слои — вклад каждого показателя в цену.
7. Разместите диаграмму на отдельном листе.
8. Добавьте название диаграммы «Экономические показатели российской нефтяной отрасли» (вкладка Макет). Установите размер шрифта 14 пт.
9. Введите повернутое название основной вертикальной оси «Цена нефти в долларах за баррель» (вкладка Макет). Установите размер шрифта 12 пт.
10. Добавьте подпись горизонтальной оси «Годы». Измените шрифт названия на 12 пт.
11. Оформите автоматически сформировавшуюся легенду градиентной заливкой. Установите размер шрифта 12 пт.
12. Щелкните правой клавишей мыши на числовой подписи вертикальной оси и в контекстном меню выберите Формат оси. В группе параметров Число установите денежный формат и вид денежной единицы ($).
13. Щелкните правой клавишей мыши в области диаграммы и в контекстном меню выберите команду Копировать.
14. Перейдите на лист с данными и вставьте созданную копию.
15. Измените тип диаграммы на Гистограмма с накоплением (не объемная).
16. Установите для этой диаграммы стиль оформления в градациях серого. Образец полученной диаграммы представлен на рис. П.4.2.11.
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[bookmark: _Ref272769047]Рис. П.4.2.11. Пример выполнения задания 7

[bookmark: _Toc272955153][bookmark: _Toc359693532]Задание 8. Построение линейчатой диаграммы по выборочным данным таблицы
Задание выполняется на основе таблицы, построенной в задании 7, и данных, размещенных в файле Заготовки Excel на листе Лукойл. 
Требуется построить линейчатую диаграмму, позволяющую сравнить долю экспортных пошлин в цене барреля нефти. Образец выполнения задания приведен на рис. П.4.2.12.
Примечание: задание можно выполнить с помощью редактирования диаграммы, построенной в задании 7.
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[bookmark: _Ref272781871]Рис. П.4.2.12. Образец выполнения задания 8

Порядок выполнения задания
1. На листе Лукойл в 12-й строке подсчитайте цену на нефть, которая складывается из значений показателей, заданных в таблице.
2. Выделите данные первой строки (годы), а также строки с данными экспортных пошлин и цены на нефть вместе с названиями показателей. Для выделения несмежных ячеек используется клавиша Ctrl.
3. На вкладке Вставка выберите тип диаграммы Объемная линейчатая с группировкой и постройте диаграмму. В данном случае диаграмма сразу после построения имеет почти нужный вид. Среда по умолчанию относит значения годов к оси категорий, которая в данной диаграмме имеет вертикальное расположение, и автоматически формирует легенду из названий показателей.
4. Расположите диаграмму на отдельном листе.
5. Введите название диаграммы.
6. Введите названия осей согласно образцу. Отформатируйте их полужирным шрифтом размером 12 пт.
7. Переместите легенду вниз под диаграмму. Отформатируйте текст легенды — задайте размер шрифта 12 пт.
8. Введите дополнительные вертикальные и горизонтальные линии сетки.
9. Отформатируйте подписи осей — шрифт размером 12 пт.
10. На столбцах отобразите подписи данных. Отформатируйте их — полужирное начертание, шрифт размером 12 пт. Отодвиньте подписи данных от диаграммы, чтобы они были лучше видны.
11. Отформатируйте область построения диаграммы.
12. Измените цвет рядов данных.
[bookmark: _Toc359693533][bookmark: _Toc272955154]Задание 9. Построение трехмерной гистограммы 
Задание выполняется на основе диаграммы, построенной в задании 8.
Требуется преобразовать тип диаграммы в объемную гистограмму с тремя осями, на одной из которых (Х) будут указаны годы, на другой (Y) — названия показателей, на третьей (Z) — численные значения. Образец выполнения задания приведен на рис. П.4.2.13.
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[bookmark: _Ref272784927]Рис. П.4.2.13. Образец выполнения задания 9

Порядок выполнения задания
1. Откройте лист с диаграммой, построенной в задании 8.
2. Наведите указатель на свободную область диаграммы и в контекстном меню выполните команду Копировать.
3. Перейдите на лист Лукойл (или пустой лист) и вставьте на него скопированную диаграмму. Измените размещение диаграммы — на отдельном листе.
4. Наведите указатель на свободную область диаграммы и в контекстном меню выполните команду Изменить тип диаграммы.
5. В открывшемся меню выберите ГистограммаОбъемная цилиндрическая. Получится объемная диаграмма с двумя рядами цилиндрических столбцов (рис. П.4.2.13).
6. Найдите и удалите подпись оси «Годы», так как она имеет вертикальное расположение. Создайте горизонтальную подпись «Годы».
7. Удалите легенду. Она теперь не нужна.
8. Измените форматирование цвета рядов данных, стенок. Удалите промежуточные линии сетки.
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